

tár le nem írta, hanem nevezett helyhatóságokon kénszer utján is behajtotta s a jövőben még inkább behajtani fogja.

Ezzel ellentétben — hogy a községi előljárók, jegyzők, római és görög katolikus lelkészek s néptanárok félre ne vezessenek — szükségesnek találom a m. kir. pénzügyi közgazdászati bíróságnak egy újabb, elvi jelentőségű határozatát felelteni, előre kijelentvén, hogy az adófelügyelő határozata mindenkor, de a közigazg. bíróság, mint legfelsőbb fórum határozata soha semmi körülmények között sem felelhet meg; alábbi határozat tehát érvényes mindaddig, míg az egy következő ujjal meg nem dönteti.

Az 1886. évi november hó 29-én 8515. sz. a. kelt határozat értelmében a római és görög kat. lelkészek és tanítók által fizetés fejében hasznélvezett földek után járó egyenes adókat a hasznélvező lelkészek s tanítók tartoznak fizetni. Érdekes voltánál fogva közöljük ennek a határozatnak okadatolását a következőkben:

Az 1875. évi VII. t. cz. 7. §-a értelmében a földadó a földbirtokot terhelő s annak tényleges birtokosa által fizetendő; minthogy pedig azoknak a földeknek, melyektől a jelen esetben a földadó követeltek, tényleges birtokosa — mint hasznélvezője — a lelkész és nem az egyházközség; a lelkész által hasznélvezett földeknek adóját a lelkész tartozik viselni.

Ettől az alapelvtől a görögkatolikus lelkész által hasznélvezett földektől járó egyenes adó fizetésére nézve már azért sem lehet eltérni, mert abból az alkalomból, midőn a m. kir. pénzügyminiszter 1870. évi április hó 15-én 15352. szám alatt mindkét hitvallás evangélikus egyház lelkészei s tanítói által fizetés fejében elvezett földek után járó egyenes adó s egyenértékű illetékek fizetése tárgyában, az egyházi kerületi szuperintendensekhez intézett köriratában a fizetési kötelezettséget a hitközségekre ruházta, a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 1870. évi október hó 15-én 23.123. sz. a. kelt átiratában kijelentette, hogy a mindkét hitvallás evangélikus lelkészek és tanítók részére, az érintett pénzügyminiszteri intézkedéssel nyújtott eme adófizetési kedvezményt a katolikus lelkészekre és tanítóira kiterjeszhetőnek nem találja, abból az okból, mert: míg a protestáns egyházak papjai és tanítói javadalmasára nézve szabad rendelkezéssel bírnak, addig a római s görög katolikus egyházakra nézve az egyház-vedjég és az abból származó canonica visitatio az irányadó; következésképp, míg az előbbiekre nézve az egyházkerületi gyűlések függetlenül határoznak, a katolikus egyház védőkre vagy hívekre azok akarata s megegyezése ellen új terhetek róni, jogszerűnek tekinthető nem volna.

De különben is, a Magyarországi Rendeleték Tára 1869. évfolyamának pótfizetésében megjelent, 1870. évi március hó 1-én 13407/869. sz. pénzügyminiszteri rendelet értelmében: abban az esetben, ha a lelkészeknek az egyházi, illetőleg a hitközség által használatukra átengedett földektől járó adót az egyház, vagy a község fizeti: ezen földeknek jövedelmétől a lelkészek II. osztályú jövedelmi adót (jelenleg IV. osztályú kereseti adót) tartoznak fizetni.

Ezekből az okokból, tekintve azt is, hogy a felterjesztett tárgyratok szerint a magyar-közbíró görög katolikus hitközség a lelkész által hasznélvezett földektől járó adónak fizetését magára nem vállalta, ennek az ítéletnek rendelkező részében kimondottak szerint kellett határozni.

Szalánta, 1887. március 20.

O l a s z i G á b o r
okl. jegyző.

A város-kereszt egyesület baranyamegyei választmánya aláírásával s nyílt kérelemmel fordul a nagy közönséghez, pártolásra szólítva fel azt. A felhívás szövege a következő:

Aláírású ív s nyílt kérelem.
Az alapszabályzat 4-ik §-a szerint a város-kereszt egyet célja: a) az államnak a háboruban megsebesült, vagy megbetegedett harcosok ápolására vonatkozó kötelezettségerő gondozását kiegészíteni, a katonai és honvédelmi gondozás mérveinél segítséget nyújtani s e végből a sebesült és beteg harcosok ápolására s támogatására vonatkozó segélyező egyesületi ügynek szervezését és működését általában a legfelsőbb helyen jóváhagyott „alapelvek” utmutatása szerint eszközölni;

Másnap utánam küldték egytémát. El nem tudtam gondolni, hogy miért vagyok oly nagy kegyében ezen uraknak? — Mindegyik erővel tanítottai akar. Rosszul tanultam és mégis pártfogolnak. Én siettem levonni a következtetést és úgy okoskodtam, hogy rosszul tanults és mégis pártfogolnak; hogy tehát pártfogolassam, okvetlen kell, hogy rosszul tanuljak. És így következtetes maradtam az első évhez. Csak-hogy most én huztam a rövidebbet. Alig voltam C. kanonoknál pár hónapig, egyszer csak megleg éjjeli olvasásom közt. Én nyugodtan ülve maradtam és olvastam tovább. A kanonok ur szigorú tekintetét majd könyveimre, majd meg reám függeszté.

Micsoda könyvek ezek? kérdé szigorú hangon. Nem levén szokva az ily szigorú hanghoz: megjegyztem.

Nos, te jó madár! még nem is válaszolsz? — Hát ez a mensa, mensae? — s mit csinál a mathezi? — Hát te Petőfi verseid olvasod? — Szent Isten! mit kell látnom?! Szérvényi irodalmi szemelvények. — Toldi magyar klasszikusai. — Schakpeare Hamletje, Titus Andronikus, Antonius és Cleopatra. — Márkus Annaeus Lukánus Pharsaliája és mi több, Hugo és Dumas művei! — Oh! te kedves fiú! tehát ezekért költök reád ennyi pénz? — Szerencsétlen árval! E művekből akarod elsajátítani a konzervatív szellemet? — Te boldogtalan! Azonnal takarodjál a házamból te dinamittal telt hordó! te királygilkos-jelölt! Értetted?

Hát biz akkor még könnyebb volt e nyájas szavakat megérteni, mint Plató ideal-realistusát, vagy Arisztotelész real-idealistikus bölcselmi tanát, mindazonáltal szivesebben megbarátkoztam volna Itáliá szülötjeinek: Cardanus, Campanella, Giordano Bruno pantheistikus irányú bölcsészettükkel, vagy astrologiai és geomantikai ismereteik elsajátításával, mint azon gondolattal, hogy így megszégyenítre kel-

b) a rokkant katonák (hadastyánok) és a háboruban elesett harcosok hátrahagyott családját segélyezni.

Célja továbbá az egyeteket: rendkívüli szerencsétlenség, ugymint árvíz, tűzvész, inség és járvány esetén a szűkölködőket segélyezni s egyáltalában közhasznú tevékenységet kifejtetni minden emberbaráti irányban.

A mily nagy, ép oly nemes célok! — mely célok buzgó előmozdítására tehetséget szerint hatni minden hazafi és honleányunk szent kötelessége, mert katonáink buzgalmat azon tudat, hogy szenvedésük enyhíthetnek s hátrahagyott családtagjaik a nyomortól megmentetnek, kétségkívül olyokra emeli, sőt hatványozza, mely a haza érdekében a legjobb eredményt egyedül biztosítani képes!

Az általános védőkötelettség magasatos elvét egész teljében megvalósító népfelkeltési törvény életbe lépte óta az édes haza polgárainak színe-jeva katonaság s így alig lehet család, melynek tagja, esetleg tagjai s hozzá tartozói ne volnának hivatalos íjgyerrel szolgálói a hazának: tehát ki ne volnának téve a szenvedéseknek, a veszélyek minden fokának, sőt a hősi halálnak is; — a miért is mindaz, a ki egyetünk nagy célját előmozdítani törekszik, nemcsak a közjónak, hanem végeredményében közvetlenül magának is szolgálhat!

Komoly idöket élünk, bár reméljük s óhajtuk a békét; de készen kell lenni a koronás király felhívó szavára; tehát egyetünk buzgó tevékenységére is itt a legfőbb idő, ha azt akarjuk, hogy a hirtelen berontó veszélyek között a szenvedő harcosainknak s azok családjainak a megkívántató gyors segélyt megadhassuk.

Felkérünk tehát mindenkit, hogy nagy céljaink megvalósítására szükséges erővel egyetünkét támogatni, annak tagjai sorába belépni, ismerősei körében a belépésre buzdíttani s ekként a legmesebb emberbaráti célok megvalósítását biztosítani kegyeskednének.

Pécssett, 1887. március 1-én.

A baranyamegyei választmányi nevéven:

Aldinger Jánosné, alelnök.	Mendlik Agoston, elnök.
-------------------------------	----------------------------

Az egyet alapító tagjai: dr. Dulánszky Nándor, Engel Adolf és fiai, Jusztusz Lipót, Schapringger Joachim, br. Gradvohl Gyula, Jesznszky Ferencné, Kammerer Tekla, Kellmely Károly, Nadosy Kálmán, Pécsi jótékony nőegylet, Reinfeld Imre, Schapringger Gusztáv, Schapringger Mór, dr. Szeredy József, Troll Ferenc.

10-fős rendes tagjai: Aldinger Jánosné, Cseh-Sauska Mari, Czvetkovics Ferencné, Delimanits István, Engesser Mari, Erreth Teréz, lovag Gradvohl Ede, Kajdatsy Klementina, Kellmely Irma, Kellmely Károlyné, Kohárts Beatrix, Nadosy István, Nadosy Kálmán, Prick Vince, Rampelt Marianne, Ruvald Mari, gróf Schmiedegg Károlyné, gróf Strachwitz, Szlaby Ferenc.

Alapító tagsági díj legalább 20 frt, rendes tag. ki egyszersmindenkorra legalább 10 frtot, vagy 6 évi tartamra évenként 1 frtot fizet, rendkívüli tag, ki 1 frtot fizet. Aláírású ív lapunkhoz is küldetvén, ezek közzétételére mi is a legszivesebben vállalkozunk.

A városi képviselő választások, melyről lapunk elején is megemlékeztünk, vasárnap ejtettek meg, meglehetősen élénkkel mellett. A szigeti külvárosban a többség jelöltjei ellenében, kik egytől-egy az ellenzékhez tartoztak és pedig oly férfiak, kik multjuknál, szerzett érdemeiknél és erkölcsi derékességükkel fogva a többségben levő ellenpárt tetszését is kivívták, saját pártjuk heves és győztes küzdelmet folytatott, úgy, hogy a többség öt jelöltje közül csak egy aratot diadalt, melyről valóban elmondhatjuk, hogy pyrrhusi volt.

Ugyaníly viszonyok voltak a IV-ik kerületben, hol a többség 4 jelöltje közül csak kettő győzött, kik szintén az ellenzékhez tartoztak. Az elbukottak gondolkodhatnak a népkégy ingatagságáról, mely ma főlemel, holnap legyaláz, mely megfélemez az érdemről és tág fület nyit a gyanunak, úgy amint azt a kolompokok szeszélye hozza magával, kik adják az önzetlen hazafit, pedig tetteik rugója csaknem minden esetben ismeretes; szónokolnak a szabadságról, pedig ők a legnagyobb zsarnokok; méltányos-

ságot követelnek, maguk pedig annak gyakorlására képtelenek. — De hisz így volt ez, mióta az ember társaságban él s így is lesz mindig. A világ folyását meg nem változtathatjuk.

A választás eredménye a következő:

Megválasztottak az I. kerületben: Ott Márton 151, Schmelzer Ferenc 105, dr. Jobst László 96, Horvát Géza 86, Kozma Ignác 81 szavazattal.

A II. kerületben: Rath Mátyás 267, Pilch Antal 257, Gebauer Izor 232, Grünhuth Ignác 219, Szeifritz Antal 215, Bolgár Kálmán 212, Pinter Jó zsef 187 szavazattal.

A III. kerületben: Blauhorn Antal 239, Bubbent Antal 238, dr. Daempfl Sándor 237, dr. Szeredy József 234, Mendlik Agoston 244, Troll Ferenc 233, Beck Márton 221, Kurtz György 219, Lauber Rezső 217 szavazattal.

A IV. kerületben: Bubreg János 126, Kiss József 123, Járányi István 94, Kovácsics József 92 szavazattal.

Az V. kerületben: Buzády János 46, Grauman János 43, Károly Mátyás 43, Jozipovich Nándor 42 szavazattal.

A választás és a sajtó.

Nem akarunk hírlapi vitatkozást kezdeni, ám-bár megvalljuk, hogy ez elő sohasem kívánunk kitérni, feltéve, hogy oly ellenfél van dolgunk, kinek részéről tárgyalagos eszmecsere várható. S épen e feltévé iratjuk felünk e pár szót a „Pécsi Hírlap” címre, melyre okot épen megnevezett lapunkunk adott, mely a városi bizottsági tagok választásáról szólva, a helyi lapokról is megemlékezik, mulasztással valódi ezeket s így minket is, kijelentvén, hogy családott azon belénk helyezett várakozásában, hogy mi, az u. n. politikai pártlapok szólnak majd a városi képviselői választásokhoz s e kijelentés után így folytatva: „Nem annyira az bánt minket (t. i. a „Pécsi Hírlap”-ot), nem az faj nekünk, hogy politikai helyi lapjaink pártszempontból fogták föl e dolgot, hanem főleg az, hogy ép oly rideg közönyösséggel átsurrantak a választáson, mint maguk a pártvezérek, mint maguk a választók.”

No, ha csak ez bántja t. lapunkunk vezércikkét, az orvoság kéznél van s ez az: olvassa el lapunk mult számának vezércikkét — rögtön látni fogja, hogy épen a mi lapunk nem surrant át „rideg közönyösséggel” a választáson, hanem azt beható fejtegetése tárgyává tette. Hozzá szólnak tehát e tárgyhoz előzőleg és pedig ismételtelen. Hogy utólag eddig még — lapunkunk előtt — hozzá nem szoltunk, annak azon természetes oka vagy, hogy a választások vasárnap ejtettek meg, lapunk pedig csak szombaton lát és lathat napvilágot.

Igy vagyunk azon szemrehányással is, hogy e választást a pécsi politikai lapok pártszempontból fogták fel. Ezt rés zünk ről nem fogadhatjuk el, mert épen mi voltunk, kik mult heti számunkban a jelöltek kötelezettségeiről szólva azon határozott meggyőződésünket nyilvánítottuk, hogy „a város közönségében való részvevést egyedül a politikai pártállástól függővé tenni nem lehet.” Azt hisszük, senki sem mondhatja legalább elfogulatlanul nem mondhatja, hogy e meggyőződés az ellenvéleményeket kizáró pártszempontok fenntartását jelenti. De többet mondunk: maga a t. lapunkunk által u. n. hatalmi párt sem pártszempontból fogta fel e választást, amennyiben nemcsak a szigeti külvárosban kizárólag, a budai-ban pedig részben az ellenzékhez tartozó jelöltek állított fel és azokra adta szavazatát, hanem a 2-ik és 3-ik kerületben is, hol pedig teljesen ura a térnek, önként beválasztott több ellenzék, pártja kötelekezés nem tartozó képviselőt, mi mindenesetre oly eljárás, mely az ellenzék szükségességének elvi elismerését jelenti; mely a „hatalmi pártunk” érdemül tudandó be s a miről épen egy partonkivüli lapnak jó lett volna megemlékeznie; vagy ha már nem emlékezett is meg, Isten neki, de legalább az ellenzék zóját ne akarta volna a világgal elhitetni.

Ezekben cseget téve a hírlapiról illemnek, a mennyiben a minket is érintő hivatkozásra megadtuk válaszunkat, záradékul azt mondjuk — lapunkunkkal egyetbe — hogy nincs szebb látvány, mint midőn egy város polgárai a pártdekeken felélemelkedve válllvetve munkálnak városuk felvirágzásán. Nem szá-

bad azonban feledni, hogy egy város felvirágztatása a pártkötelekben belül is eszközölhető. A városi képviselő tartozhatik bármely pártához, mégis híven teljesítheti a város érdekei körüli szent kötelességeit, melyeknek csak egy ellenséggé van: az önrédék. Aki a közügy rovására ennek kielégítésére törekszik, az csakugyan nem érdemi meg a „város atya” díszes címét; a többiből mindből jórávaló „pater conscriptus” válhatik, ha mindjárt a népből származik s a városi ügyekben kissé járattan is.

H i r e k.

Uj plebános. A megüresedett villányi plebánia Szűcs Antal vörösmartni plebánossal tölthetett be.

Hymen. Tócska Gyula mohácsi kir. postahivatalnok eljegyezte Müller T. bécsi kereskedő leányát: Teréz ki-asszonyt. — Bacher Mór, a barcsi sertéshizláló részvénytársaság könyvezetője eljegyezte Engel Flóra kisasszonyt Baranya-Szent-Lőrincről.

Kitüntetett pap. Ujvári Ferenc kaposvári alesperes-plebánosnak ö Felsége a Boldogságos szűz Mariáról nevezett domból címzetes apátságot adományozta.

Előleptetés. Elek es Ferenc pécsi I. oszt. adóhivatali ellenőr a palánkai kir. adóhivatalhoz III. oszt. halozák nevezetett ki.

Halalozás. Treuschwertli lovag Knebel Nándor kir. pénzügyi főbiztos, ki Szebenből Pécsre helyezettett át, átköltözési utjában Temesváron megbetegedvén, ott — 46 ik évében — meghalt — Bertits Józsefné született Bantler Anna meghalt f. hó 23-ikán, 51-ik évében.

Jubileumok. Perczel Dezső Tolnavármegye alispánja f. hó 12-ikén mult 10 éve, hogy hivatalunk elfoglalta. A megyei tisztviselők felhasználták ez alkalmat s ragaszkodásuk és tiszteletük nyilvánítása végett testületileg megjelentek a megye köz-szeretében álló első tisztviselője előtt, ki a megemlékezésért meghatottan mondot köszönetet. Ugyancsak a napokban, f. hó 14-ikén Simontsits Béla honyhádi főszolgabíró ünnepelte hivataloskodásának 10 ik évfordulóját, jobban mondva: a volgyéségi járás értelmisége adott e napon közleményének kifejezést a derek tisztviselő iránt. Tiszteletgek nála többek közt a bonyhádi vidéki r. k. papság (Bencze István esperes plebános vezetése alatt), a bonyhádi gimnázium tanári kara, élükön Marhauer Imre igazgatóval, az evangélikus lelkészek Bergman Lajos vezetés alatt, a kaszinó Moldványi dr. vezetés alatt stb. stb. Tisztelegés után 120 terítők lakoma következett.

A honvéd-tanzászlójak összejelése az idén a rendes időről eltérőleg április 12-ikére határozott. El. Pécssett 3 tanzászlójak lesz. Az első 745 emberből Lajtos Géza százados, a második 816 emberből Halász Károly százados s a harmadik 585 emberből — később kijelölendő parancsnok alatt.

Uj orvos. Dr. Kauffer Mór orvostudor, városunk szűltte, 5 évi gyakorlat után, melyet a katonaságnál és pedig a 60-ik ezrednél Egerben, Bécsben és Hercegovinában töltött, városunkban telepedett le. Lakása, mint azt lapunk hirdetői rovata is mutatja, Országot 61. szám. (Vertheimer-féle ház.)

A pécsi jótékony nőegylet f. hó 25-én, pénteken d. u. 3 órakor tartotta közgyűlését. A meghívókkal együtt kinyomtatott és szétküldött az egyet tagjairól szóló kimutatás is. Főnödnök: Mária Valéria főhercegnő ö fensége. Egytől-egyedőknök: Kovács Zsigmond dr. veszprémi, Dulánszky Nándor dr. pécsi plsbok és Perczel Miklós főispán. Elnök: Cseh-Kövr Anna, alelnök: Magyarly Róza, pénztáros: Virdl Emilia, titkár: Kaufman Nándor. Gyermekkereti igazgató: Schulhof Róza. Az alapító tagok száma 140, a résztvevő tagoké 250, a pártoló tagoké 138. Az egyet bevétel e lei 4671 frt 72 kr., kiadásai 4290 frt 18 kr. s így a fölösleg 381 forint 54 kr. Az egyet vagyona jelenleg 24,900 frt, mely összegből 10700 frt készpénz. A nőegyleti gyermekkereti kiadásai voltak 1448 frt 54 kr., mely összeghez járult Pécs város adománya 300 frt, a pécsi takarékpénztár adománya 100 frt, a Scytovszky-alapítvány kamatai 93 frt 50 kr., tandíj 812 frt 50 kr.; az ezen összegek levonásával fennmaradó 142 frt 54 kr. hiányt a nőegylet saját pénztárából pótolta.

A „Pécsi dalkoszu” f. hó 18-án tartotta meg évi tisztújító közgyűlését Jilly Alajos elnökielte alatt, ki üdvözölvén a tagokat, meleg szavakkal esetele a testület szép előhaladását, s annak célját és hogy mint ifjú zsenge egyetnek — megküzdve minden nehézségekkel — sikerült állandó otthonát is

Ezt már értem. Készséggel vállalkoztam a levél megírására. Jó meleg szobába vezetett új gazdám, a háziasszony elég kedvezően fogadott, Juliska pedig fülig pirult. Ott állt a két ellentét: én fehér voltam mint a fal, Juliska pedig piros, mint a róza. Megírtam a levelet, azután felolvastam. István gazda szemből ekönyvi könnyek pergett, Trézi néni pedig összecirogott az arcomat. Nem kellett valami élénk fantaziamnak lenni, hogy arcomat kemény zsemlyének, Trézi néni kacsóit meg reszelőnek képzelem.

— Na ifjurar! mondá István gazda pathosz-szal — ugyancsak szépen leírta a dolog minéműségét, — szépen hangzik, csak az a kár, hogy egy szót sem értek belőle. Hanem most már csak pessz-telej le a levelet, ezután emelje meg azt a csutorát.

Én kiskoromtól fogva megszoktam az engedelmességet, azért most is hűségesen teljesíttem a parancsot. De a bor mérsékelten visszahagzott az őrhasban. Nem levén szokva a kéregetéshez, röstelltem falatozni valót kérni: tehát éheztem tovább.

— Ne busuljon édes uramocsem — vigasztalt István gazda — gyujtsunk rá egy nótára. Ismeri-e ezt a szép nótát;

Iskolába nem járattak,
Olvasni sem tanítottak;
De szeméből kiolvastam,
Hogy szivedben bánat vagyon.

— Ismerem István gazda — mondám — csak-hogy én nem így tanultam.

Azután nekifanyalodtam én is a nótának. Oh! mily keserű volt ez. Megszégyenült volna mellettem a leghirebb gyűdi énekes koldus is:

Iskolába nem járattak,
Olvasni sem tanítottak;
De szeméből kiolvastam,
Hogy hasadban éhség vagyon.

Bravó! — gondoltam magamban — ez sikerült, ez bátásra volt szánya, majd talán megértik a cél-

zatot. Trézi néni intett egyet Juliskának, azután el-tűntek a konyhába. Felóra mulva már hoztak egy nagy tál baszalát. Letették az asztalra s ugyancsak kínáltak. De nekem fogalmam sem levén a földmives népaélt divó találásról, vártam, hogy a salátához majd pecsenyét is hoznak, mert mint az az uraknál szokás. De hiába vártam. Trézi néni egyre kínál, én meg folyton szabadkozom és kémlő oldalpillantást vetetem a konyha ajtajára, hogy mikor üti meg már az orromat a pecsenyészag. De nem levén pecsenye: a szagra hiába hegyeztem az orromat. Nem volt mit tenni, mint nekikeseredni az evésnek. Rajtam is be-bizonyult a közmondás, hogy legjobb szakács az éhség. Félretettem a szégyent és ugyancsak helyben-hagytam a dolgot, mert a babból csak a tálat hagy-tam meg. Sietett is Trézi néni megmenteni ezen ingóságot, mert biz az birói zár alatt volt. Pedig öreganyjáról maradt még reá, csakhogy a végrehajtó nem adta meg neki a „kegyeleti tárgy” címet.

Itt befejeztem küldetésemet s reggel az értelmi osztály után kérdészködve azon értesítést kaptam, hogy a faluban csak a kántortanító uri ember s egyszersmind a legkoldusabb is. Ez nem volt újság, előttem. Elbucusztam az egész családtól és mozgósítam magamat. István bácsi egy kégtarasost nyomott a markomba. Nem akartam elfogadni; de István gazda megdorgált szerénységemért s azzal biztatott, hogy „jó lesz váma.” Ne nekem Ferkó! Ez a boldogtalan ember — gondolám — szarvasmarháának uéz, vagy a legjobb esetben valami telivér gebének. Később megtudtam tőle, hogy ő a nagylelkű adományt más értelemben fogta fel, t. i. ha valaki utközben fel vesz a kocsijára, legalább a vámot tudjam megfizetni. — Távoztam s midőn már az utca végére értem, visszatekintve Juliskát pillantám meg a kis ajtó küszöbén. Utánam nézett. Talán azért, hogy meggyőződjék, vajon nem loptom-e el a tálat, vagy a csipővasat.

(Folyt. köv.)

felütni, melyet elhagyni tán nem fognak soha. Végül azon meggyőződésnek adott kifejezést, hogy az ifjú daltestület fejlődésének látható előhaladása következtében, csakhamar szép terebélyes fává nő ki magát. Azután következett az elkészített jelentés felolvasása, a tisztikar leköszönése és újraválasztása. Megválasztottak: Elnök Jilly Alajos. Alelnök Csukás Zoltán. Karmester ifj. Simacek Alajos. Pénztárnok Schwarz Károly. Ellenőr Mártné József. Iső jegyző Nottner József. II-ik jegyző Schmidt Károly. Leltárnok Tészás Pál. Választmányi tagoknak: ifj. Fehér Ferenc, Steidl Alajos, Landgraf Ferenc, Ridi Lajos, Czeczner István. Póttagok: Kozáry Ede, Kopicz Imre. Végül elhatározották, hogy a daltestület első teendője lesz zászlót beszerezni, ne hogy az esetleges jövő évi országos dalünnepélyre zászló nélkül kelljen elmenni, mely célra dalestélyek rendezetnek és gyűjtő izek bocsátanak lesz.

Ölcsoh lesz a légszesz. A pécsi légszesz gyár igazgatósága tudatja lapunkkal s ennek révén a nagy közönséggel, hogy a helyben f. évi április hó 1-től fogyasztandó légszesz közönséges 19.42 krnyi ára köbméterenként 18 (tizennyolc) kr-ra fog leszállítani. A légszesztársulat az árleengedéssel velünk együtt az egész fogyasztó közönség örömeim veszt tudomást, mit még nével azon körülmény, hogy ez engedmény önkényt létesül.

Hogy mulat Pécs? Ahol ló nincs, számár is jó — tartja a közmondás s így történt, hogy színész nem léteben Miss Leona Dare mutatóváltait is megnézték, illetőleg megnézték; mert a Miss, épen mivel nem igen törte magát a nagy község a belépti jegyek után, a vasárnap előadást meg sem tartotta s kísérővel elhagyta városunkat. Helyébe egy magyar-német daltársulat jött, állva 2 nőből, 2 férfiből és egy karmesterből. A különböző vendéglőkben tartják előadásait, melyeket szerdán a Vademberben sokan néztek. A Hattyubar pedig egy anatómiai muzeum ültető fel sátrát. Programja oly magyarsággal van írva, hogy olvastára holtra kacagjuk magunkat s már ez is megéri a pénzt. Ebből is látható, hogy szellemi mulatságokban épenéséggel nem szűkölködünk. A bölcs véletlen gondoskodik rólunk. És mi hálátlanok még zúgolódunk?

Magánlegeltetés és hatóság elleni erőszak. A következő két eset ismét kiáltoan bizonyítja a magánlegeltetés viszonyok tarthatatlanságát. A mult hét egyik napján Staub Adam maissi bíró Foltz Pál és Gabrinyi János nevű községi esküdtekkel kiement a határra, hogy most, midőn a tavaszi vetések a legcélszerűbb legeltetésre is megcsinálják, a magánlegeltetés ellenőrzésük. És csakugyan ezen ellenőrzés szükségének bizonyult. Mert Bertits Gyoko maissi lakos egész juhnyáját a tavaszi vetésekben találta. A bíró felhívta a juhászt a távozásra, ez nem engedelmessékedett; ekkor zálogolni akart a bíró, ennek a juhász ellenállott; mire aztán behajtott akarván a juhokat, a juhász beszaladt a faluba segítségért, a midőn is Audris Domján, Jankovics Tyiro, Jankovics Zsiván és Lyubovits Stokan maissi lakosok vasvillákkal jöttek a nyáját hajtó előjárók elébe és elannyira fenyegették a bíró, hogy ez életét veszélyeztetve látván, kénytelen volt nekik a juhokat átadni. Ha hozzáteszük, mondja a „Mohács és Vidék”, hogy más községekben, sőt Mohács határában is ily garázdák a magánlegeltetés gyakorló juhászok, kik revolverrel felfegyverkezve állanak ellen, ha a csőzök kötelességükhöz híven a kárban talált juhokat behajtani akarják, ugy eléggé jeleztük azon, külgazdaságainkra nézve szomorú állapotot, midőn néhány — sok esetben semmiféle, vagy csak csekély ingatlan vagyonnal bíró — juhászok törvényen kívüli hiányosság, különösen a mezei rendőri törvény elavultságai foga egész községeket terrorizálni képes. A fenemített maissi esetben a feljelentés megtettett s az ügy a bíróságnak átadottt ugyan, de mai igazságszolgáltatási viszonyaink, illetve az ügymenet véghetetlen lassúságai foga nem igen merjük remélni, hogy ha az illetők esetleg még is büntetettek, ez a büntetés elrettentő hatást foga lenni.

A dohány-termelők a pénzügyminiszter f. évi 8419. sz. körrendelet értelmében a felkészeknek párbár, a mezei csőzöknök pedig csőzsbér címén dohányt át nem engedhetnek. Hogy nem is fognak e átengedni, az mindenesetre kérdés s eoldóse leginkább attól függ, vajon az illetők visszautasítják-e a felajánlott dohányt? Kötve hiszszük.

A dardai takarékpénztár beküldte lapunkhoz XIV. évi zárszámát. A forgalmi végösszeg (bevétel és kiadás) 554.175 ft 81 kr.; a vesztés és nyereség-száma 29370 ft 97 kr.; a vagyon és tehermérték 325.688 ft 70 kr. Adóban fizettetett 2158 ft 7 kr.; a tisztviselő-személyzet fizetése 2468 ft. A nyereség 7378 ft 64 kr. Az intézet tisztviselő kara volt a mult évben: Jellachich Károly dr. einök, Friedrich Károly könyvelő és Veres Vince pénztáros. Felügyelő-bizottsági tagok: Starzykowski Ferenc, Ehrenleitzberger Vince és Ecsedi József.

Tilos a ferbli. A szigetvári kaszinó március 6-ikán tartott választmányi gyűlésén elnök indítványára a következő határozatot hozta: „A ferbli, mint törvényileg tiltott hazárd-játék a kaszinóban semmi szin alatt nem turesik. „Denique minden farsangnak van bójte! — Ujabb időben a pécsi kavaházakbn is egész nyíltan nagyban játszatik a ferbli. Rendőrségünk jó tenné, ha övintézkedéseket fogantatnátana.

A bonyhádi kerület szabadelvű párta megalakult. A kerületi bizottság tagjaiul egyhangulag megválasztottak: elnökül: Bányai Sándor, hely. elnökül: Perczel Lajos, jegyzőül: R. Moldován y István, bizottsági tagokul: Bonyhádi Gyula, Perczel József, Kramolini József, Marhauser Imre, Engl P. Sándor, Fleischmann Lipót és Reder János bonyhádiak, Döry Zsigmond, B. Döry Andor, Döry Andor, dr. Láng Frigyes, Vidovszky László, Dözy József és Mayer Károly vidékiek.

Árpád sirja Somogyban. A pestmegeyeri régészeti és történelmi társulat megkereste Somogy megyét, hogy Gamás község határában ásások eszközöltesse, mert a tudományos kutatások szerint oda temetett a magyar honalapító Árpád. Az ásások eszközöltesével a somogy megyei régészeti és történelmi társaság bizatik meg. — Még Somogyban is van régészeti és történelmi társaság s Baranyában, hol lehet mondani kövön hirdeti — a rómaiak kezdve szakadatlan sorban — a letűnt korszakok fényes múltját, nincs maig sem, ki a felszínre kerülő régiségek megmentését, összegyűjtését és megtartását akarja és tudná biztosítani. Pedig mennyit és mily régóta beszélnek ez irányban! Pedig mily nagyszámú értelmiségi osztálylyal rendelkezik megyénk, ugy lát-szik, hiába; mert — sajnos — mind e mellett — e téren is — Baranya vagyon utójára.

A szigetvári „Segélyegylet-Szövetkezet” f. hó 20-ikán tartá rendes évi közgyűlést, mely alkalommal egy új évtársulat alakulása kimondatott, ugy-szintén a lejárt évtársulat vagyonából a közgyűlés rendelkezéseire fenntartott 600 ftnyi összegnek a tisztviselők jutalmazására és jótékony célra való fordítása elrendelitet.

Verseny-táv-nyalaglást tervezett esütörtökön az atlétaklub több tagja. Mely azonban a nagy sár miatt elhalasztatott. A távnyalaglás hossza a budai külvárosi vámbáztól a szigeti külvárosi vámbázig terjed. Ez a távolság hozzávetőleges számítás szerint 4300 méterre terjed. A pálya befutásának határideje leg-feljebb 45 percre van szabva. A verseny-nyalaglás a napokban, mielőtt az idő megengedi — valószínűleg hétfőn, vagy kedden és pedig délután 5 órakor tartatik meg.

Betörés egy zárdába. A nagykanizsai szent-Ferenciek zárdája f. hó 8-ikára virradó éjjel vakmerő beörés színhelye volt. A plébánia hivatalnok Kis-Kanizsa felé néző ablakján a vasrácsozat kitesztése után az ismeretlen tettesek behatoltak és ott az író asztal fölött feltesztve abból 200 forintot megrhadó papírpénzt elloptak. — Vesztett fejtszék nyelkét lehetett venni, hogy egy nyitva levő almá-riom, melyben egy szakasztányi rézpenz volt, a betörők által érintetlenül hagyatott. Alkalmasint restelték cipelni a nehéz rézpenzt, könnyebb volt nekik a bankó. A tolvaj urak ugyancsak kedélyesen végezték munkájukat, mert nem feledkeztek meg arról sem, hogy a jól végezt munká után áldomást is iganak, u. i. feltörték a zárdabeli pincét is, melyet Kronfeld borkereskedő bir bérben és ott kedélyesen idogálva egy sajtár bort magukkal felvittek, azt azonban már nem bírták elfogyasztani és a maradékot ott hagy-ták. A gaz tettesek ismeretlenek.

Mozydony-kisiklak. Szigetvárott hétfőn este a Pécsről Barcsra menő vonat gözmozdonya — hibetöl-rog rosz váltás miatt — az állomáshoz közel folyó Almás vize híjja mellett az árokba fordott. Szeren-csére a személykocsik még nem voltak hozzá kapcsolva csupán egy boroshordókkal telt és egy szeneskocsi; de ezeknek sem történt bajuk. A mozydonyvezető és fűtő még idején leugrottak s így emberben nem esett kár. Rögtön táviratoztak másik mozydonyrt s az 9 órára meg is érkezett s vitte tovább a megvára-koztatót utasokat.

„Fata Morgana” (delibáb) címen Nádor Gyula tehetséges fővárosi zeneszerző nagyobbzabau keringőt írt, melyről elég csak annyit mondani, hogy eddigi közkeletiségre kapott dalai és szerzeményei mellé méltán sorakozik. A díszes kiállítás táncdarab ára zongorára 1 ft, zenekarra 2 ft. Megjelent Nádor Kálmán kiadásában. A darabhoz Magyar Gerő írt csinos szöveget, mit legközelebb ismertetni fogunk. — Ugyancsak Nádor Gyulától a „Legujabb budapesti népdalok” egy új füzetet jelent meg, melynek tartalma: „Gyötör engem a szerelem, nem táplál” és „Hej, be bangos a Bicsali csárdá” című népdalok. Ez utóbbi szöveget Balog István írta s lapunkból már ismerik olvasóink. A füzet ára 30 kr. Megrendelhető a kiadóval, Nádor Kálmán zenemű-kereskedésben, Budapest, Károly-körút 8.

Az osztrák-magyar monarchia irasban és képb-en című munka magyarországi előfizetőinek száma 13078, mely számból megvénkre 322 esk. E szám szerint Baranyamegye a többi megyékhez viszonyítva a 9 ik helyen áll. Az előfizetők számát a magyar birodalom lakosainak számához viszonyítva esk minden 1000 lélekre 1 előfizető, a sükébb értelemben vett Magyarországon pedig minden 1000 lélekre 2 előfizető.

Vas Gereben összes munkáiból Mehner Vilmos budapesti könyvkereskedő kiadásában újabban megjelent a 31. 32. 33. 34. füzet. Egy egy füzet ára 25 kr. A díszes mű több mint 700 eredeti képpel lesz ékesítve Gyulai László rajzaival.

Garay János összes munkáiból megjelent a 11. 12. 13. 14 ik kötet, melyek a jeles költő elbeszélő költeményeit tartalmazzák. Kedvelt költők műveit Mehner Vilmos előnyösen ismert fővárosi könyvkiadó rendezti sajtó alá. Egy egy füzet ára 35 kr. — A műhoz csinos és olcsó bekötési táblák is kaphatók. Felhívjuk e műre olvasóink figyelmét.

A „Siklósi kölcsönös segélyegylet” február 24-ikén tartotta rendes évi közgyűlést, mely nem a legsimábban folyt le. Az igazgatóság jelentésében csupán — általános szokás szerint — az üzlet menetéből folyó mérleg tételait, annak haladását tünnette elő, melözvén az üzlet-kezelés körül történteket; tettehet azt annyival inkább, mivel azok szorosan véve nem is tartoznak oda és ha ilyenekre is ki akart volna terjeszkedni, a jelentés oly bő leendett, hogy az alatt a szokásos rövid turelem aligha el nem fogott volna és különben is jó lelkesmerettel tekint-hetett vissza a multba annyival inkább, mert kellő körültekintéssel megtudta övni az intézetet és annak érdekeit felelt minden vesztésgétől. Erdeme ez a könyvelőnek és igazgatóságnak annál is inkább, mivel az egyletnek egy tisztviselője h ü t l e n s é g e t követelt el. A hiány azonban kellő időben — a mi a helyes ellenőrzés mellett bizonyít — felfedeztetvén, nemcsak pótolatott annak egyik rokona által, hanem még e célra az illető 500 ft rovéka kamataival együtt állna az egylet rendelkezésére, ha ugyan arra szükség lenne. Az igazgató arról annak idején részletes jelentést tett az igazgatóságnak a megjelent felügyelő-bizottság előtt. E jelentés a felügyelő-bizottság fáradságos revidálás után helyesenek találta és miutan ezekből világosan kitűnt, hogy pénztári hiány nem forog fenn és ez így tisztán kezelési ügyet képez, mely az igazgatóság jogkörébe tartozik: a z i n t e z é r d e k é b e n a közgyűlésnek külön jelentést tenni nem is tartotta szükségesnek. A közgyűlésnek egy kiváló tagja azonban az igazgatósági jelentés-el nem elégedvén meg, a fenti okok miatt azt felelősségre vonatni kérte, egyuttal bizalmatlan-sági szavazatot indítványozván. Az elnök, a felügyelő-bizottság és az igazgató felvilágosító beszédei után a közgyűlés nagy többséggel elfogadta az igazgatóság elölterjesztését és ez által bizalmat szavazott azon testületnek, a mely — az igazgatót sem véve ki, mert ez sem fizetéses tisztviselő itt — csaknem 300,000 ft vagyont felelőssége alatt kezel, mert csakis így ér-hető az azon ritka eredmény, hogy a mig tagjainak 6%-ra csaknem minden mellékdíj nélkül kölcsönt ad, azoknak betétjeik után is 6%-ot fizethet ki. Ily intézetet bizonyára megérdemli a pártfogást, a melyben részésül. Ezután az igazgatóságból Reisz Adolf dr., Pandurovics D. M., Bosnyák D. és Budinatz M. urak soroltattak ki, kik nagy szavazattöbbséggel újra megválasztottak. A közgyűlés ezzel véget ért és utólag csak azt kívánjuk, hogy jövőre az igazgatóság újra

alakulva legyen olyan, a mely hivatásának meg tud felelni és leglább is oly eredményeket érjen el, mint a jelenlegi. Úzbe azonban tova kebeléből a vallási és politikai féltékenykedéseket, melynek tünetei máris mutatkoznak, mert csak úgy lehet erős azon egylet, a melyre különösen eladósodott vidékünkön oly nagy szükség van.

Erdeke per. A szegszárdi piacon az uradalom által eddig gyakorolt helypénzszedés besztüntetése iránt Szegszárd nagyközség — az alapítványi uradalom ellen pert indított. A község már 1830. évben is peresekelt ez ügyben s perét 3 egybehangzó ítélettel meg is nyerte, minek folytán az uradalom 1854-ig nem is szedett helypénzt; 1855-től azonban ismét gyakorolja e most is vita tárgyat képező jogát.

Egyezer és egyszáz magyar népdal! Most jelent meg a „Magyar Dal-Album” 6 ik folyamának 5-ik füzeté az 1081—1100. számú dallamokkal, zongorára alkalmazva. Tartalma: 1. Fúrge Péter, Fúrge Péter éjjel azt álmodta. 2. Gacsaj Pesta derék legény vót. 3. Gündör Mari benézett a tükörbe. 4. Gyere hozzám kincsem, galambom. 5. Gyere rózsám az olembe. 6. Gyere rózsám, ide hozzám. 7. Gyolcsból van az ingem, lobogós. 8. Gyöngyöm, rózsám gyere hozzám. 9. Ha bort iszom, vígan vagyok. 10. Ha én a rózsámról tudnék. 11. Ha felül a huszár sötét pej lovára. 12. Hajad mint a holló szárnya. 13. Ha jön eső, jön a szele. 14. Ha meguntad szerelmeimet. 15. Ha szívemet bánítja a búbámat. 16. Ha szomorú vagyok is. 17. Hála, hála, megnyugszom. 18. Hánta mellett van egy csárdá. 19. Három krajazer a lapát. 20. Három levelet vittem a postára. Előfizetéseket még mindig elfogad a „Magyar Dal-Album” kiadó-hivatala Győrött, és pedig 1 évre (10 füzetre) 1 ft 80 kr.; fél évre (5 füzetre) 90 kr. Egyes füzet ára 25 kr. A füzetek bérmentve küldetnek.

„Szabók Lapja.” Ily cím alatt a szabó-ipar terén hazánkban egy új huzagot pótlándó, csinos kiállításba jelent meg. Az első szám ügyesen, szakértőlemmel van összeállítva. Programjában a szerkesztő célul tűzte ki a szabó ipar fejlesztését, a szabó szakiskola és nyugdíjalap létesítését és sok más, a magyar ipar emelését célzó dolgok tárgyalását. A „Szabók Lapja” nagy terjedelemben, szép papíron, új betűkkel nyomva 8 oldalon, esetleg mellékletekkel s mindig ruha-szabás rajzokkal, minden hó 1-én és 15-én jelenik meg s jó barátja, utmutatója a szabó-iparosoknak. Hivatalos közlönye a budapesti szabó ipartestületnek. Melegen ajánljuk az új lapot a szabó-iparral foglalkozók pártfogásába. Előfizetheti rea egész évre 6 ft, félévre 3 ft, évenyre 1 ft 50 krrel, mely összegre Imre Ferenc szerkesztő-kiadó nevére (Budapest VIII., József körút 13. sz.) küldendő. Mutatóny-számok kívánatra készséggel küldetnek.

Hazai baromfi-tenyésztők, madár kedvelőink, valamint gazdáink, a gazdasággal foglalkozó hivatalnokok, papok és tanítók figyelmébe ajánljuk a „Házi Szárnyasaink” című új illusztrált szaklapot, melynek 3. száma következő érdekes tartalommal jelent meg: A szárnyasok tenyésztése. Perényi Dénes. — A bráhmék. — A pulyka tenyésztés. K. S. — A tyukok téli kezelése. — A tyukok tojása és a kakas. — A posta-galambok hadi szolgálata. Par-tay. — A fiatal galambok huzalása. G. — A galambok jelzése. A kanári madarak párosítása. D. F. — A ragados betegségek veszélye a baromfi tenyész-tékben. A mellékletben. Mit csinálnak a méhek? — A téli teendőkről. Sz. — A tengeri nyulak tenyész-tése A. B. — A pártolásra méltó lap, melyből a már megjelent számok még kaphatók, negyedévi előfizetés ára 1 ft. Előfizetéseket Parthay Géza szerkesztő-nevére címezve a kiadóhivatalhoz Budapest (Buda) küldendők.

Vegyes hírek. Zenta város képviselöte Kossuth Lajost dispolgarává választotta. — Dembitz Lajos dr szabadtól ügyvéd eljegyezte Paehel Ilon kisas-zonyt Szabadkán — Légszesz világitást akar létesíteni az újvidéki városi tanács. Egy berlini vállalkozó hajlandóan igérkezett a mostani világitási költségekért létesíteni a gázvilágitást. — De u t s c h Mark topolyai gabnakereskedő meghalt 70-ik évében. — A szegszárdi Dunavédgáttársulat választmányja igazgatóvá Kelecsényi Ambrót, pénztárosul Nagy Józsefet, ellenőrül Steindörfer Józsefet választotta meg. — Fertig Sándor szegszárdi te-kiintélyes kereskedő meghalt 11-ikén, szívzselhűdés következtében, 48 éves korában. — Dr R o s e n z w e i g József újjaki (ilóki) kóorvos nöl vette Reinitzer Gábor dombovári kereskedő leányát: Jan-kát. — L u p e r s z b e k Lajos vasvári uradalmi ispán eljegyezte Farkas József káptalani tisztartó leányát: Irnát. — Nagy Sándor dr. köz- és váltó-ügyvéd Csurgón ügyvédi irodát nyitott. — V é r t e s s y Kálmán balaton kereszturi ispán eljegyezte Stefanes Rich-ard gyövrári uradalmi ispán leányát: Anikót.

A kinek barátai vannak, ne csodálkozzék azon, ha irgyei is találkoznak. Hiába! az már úgy van az életben, a mint a költők nagyon találan mond-ják, hogy „az élet zavartalan öröme e földön senki-nek se adatik.” Ezért Brandt R. gyógyszerész svajci labdacsaaink barátait ne nyugtalanítsa az, ha a hála és elismerés szavai mellett az is megtörténik, hogy vagy egyszer itt-ott valamely elégedetlen az ő néze-tét halatja. Mindenkinek természetét megnyerni lehetetlen s így természetes, ha ama sok ezerekhez, a kik gyors segítséget s gyógyulást találtak Brandt R. svajci labdacsaiban s ezért hálásak, néhány eléged-etlen is csatlakozik, a nélkül azonban, hogy ez által a legcélszerűbb jogosultság adatnék a szer általános bocsét illetőleg következtetéseket vonni le. — Egy doboz ára 70 kr. a gyógyszerértárakban.

Közgazdaság.
Alany-szaporítás a faiskolában.
Általában minden gyümölcsfára nézve áll az, hogy azok a tartósabbak, melyek magról neveltetnek. Valamennyi gyümölcs-nem közül azonban a szil-vafa az, mely legkevesebb szaporítható el magvaíról. A természet az elszaporodhatós eme hiányát azzal pótolta náluk, hogy felruházta őket ama ké-pességgel, hogy öngyökereikről támadt hajtványaik-ban is megújulhassanak és szaporodhassanak. És e tulajdonság meg van minden szilvafánál, legyen az magról keit, vagy gyökarszárjáról nevelt fa.
Konyhai növények, főképp gumósak tenyész-tésére is használt szilvások alakjában ily gyökshajtá-sokat ezer számmra lehet összeszedni, mely gyökshaj-tások kevés iskolázás mellett mér mindenféle szilva-fajok, ugy az ősi barack és kajszin alanyfaul is al-

kalmakos levén, nagyon megérdemlik a nagybani el-szaporítást annyival is inkább, mert ezek gyökere-sebkek, gyökrostokkal inkább ellátottak, mint más fajú gyümölcsfák s így biztosabban is megérdemnek s az ültetés évében, nyár folytán mindig biztosan be-szerezhetőek.

A gyökrostokkal jól beruházott tollszárnyí vas-tag, egész hosszukban sima s 30 ctmnél nem maga-sabb gyökarszárjak fa-iskolába való kiültetésre legal-kalmasabbak. Ezek rendszeren 3—4, sőt néha tíz szál is együtt, egy központról csomónan hajtának föl. Főállásukkor néha fölszínre kerül maga azon anya-gyök is, melyről fölhajtották. Nincs velük egyéb te-endőnk, mint az anya-gyöktől el — és egymástól szétválasztani, aztán megkurtítani mind gyökeres vé-güket, mint szárukat ugy, hogy gyökeres végökből csak mintegy 10 cm. — száras végökből pedig 20 cm. hosszú rész maradjon meg. A vékonyabb szárk az azonban növeldebe jönnek és ép akként ápolatnak, mint mag-ágyakbaa a magoncok. A vastagabb szárk-akat, ha dús gyökézzel bírnak, kézben nemessítjük s azonnal vagy végleges helyükre, vagy iskolába ültetjük.

A közönséges meggy-fa szintén bocsát gyök-szárjakat. Ezek is alkalmasak nemesebb meggyfajok, valamint törpére szánt cseresznyék alanyfaul. Továbbá a birs és sz. Iván-almafa is ad gyökarszárjakat; ezek almák alanyfaul használtatnak, de előbb iskoláznunk kell ezeket is épen oly módon, mint a szilvagyök-szárjakat. — Egy falusi tanító.

A baresi sertéshizlaló részvény-társaság heti tudósítása

Állomány: 6670 darab sertés. — Ebből leolásra érett — darab sertés.

Takarány árak: Tengeri dara 100 kgl. 6 ft 80 kr. — Árpada 100 kgl. 7 ft 40 kr. — Tengeri (szemben) 100 kgl. 6 ft 10 kr. — Arpa (szemben) 100 kgl. 6 ft 70 kr. a hiz-lóban, minden költséget beszámítva.

A pécsi sertéshizlaló részvény-társaság heti tudósítása.

Állomány: 712 darab kövér, — 629 darab félkövér — 195 darab sovány, — 226 darab sültök.

Az üzlet lanyha. — Árak banyatók Kövér válogatott 40—44 krig, — félkövér 39—42 krig klgint, 45 kgr. életsly leaszamításával, — sovány sertés — krig, súldó 35—37 krig kilogrammonkint elősúlyban.

Uj kukorica ára 6 ft 30 kr. Arpa 6 ft 50 kr. mm-kint Örlési díj 50 kr. mm.

Gabona-árjegyzék

a Pécssett 1887. évi március 19-én tartott hetivásárról.		középszárú		legalábbyaló	
100 kilogramm	jó	100 kilogramm	jó	100 kilogramm	jó
Buza	9 ft 10 kr.	8 ft 90 kr.	8 ft 80 kr.	8 ft 80 kr.	8 ft 80 kr.
Kétszeres	6 „ 80	6 „ 70	6 „ 60	6 „ 60	6 „ 60
Rózs	6 „ 50	6 „ 40	6 „ 30	6 „ 30	6 „ 30
Arpa	6 „ 60	6 „ 50	6 „ 40	6 „ 40	6 „ 40
Zab	6 „ 50	6 „ 40	6 „ 30	6 „ 30	6 „ 30
Kukorica	6 „ 20	6 „ 10	6 „	6 „	6 „
Hajdina	6 „	6 „	6 „	6 „	6 „

M é t e r m á z s a :
Széna . . . 2 ft 60 kr. — Szalma . . . 2 fit 20 kr.

Törvényszéki csarnok.

Polgári ügyek.
Március 15-én előadottat Kissfaludy Imr: tsvzéki bíró Által: Leinder Jakab és társa özv. Schneider Joachimné mint kk. Schneider János és Sebestyén gránja eleni pere örökség elismerése s megítélese iránt. — Torjánka Józ: elher András és neje eleni pere birtokbahelyezés iránt. — Engel Ferenc Földes János és társa eleni pere szerződés megsemmisítése és 600 forint s jár. megítélese iránt. — Pilch Antal tsvzéki bíró Által: Steiner N. János Ursitis Domján elleni szerződés megsemmisítése iránt. — Ifj. Szabó János mint kk. Mézaros János gránja és társa Gyovás János és társai eleni pere örökség iránt. — Benyovszky Lajos és társai a m. katonai kincstár elleni perek ideigl. Kisváltott terület kártalanítása iránt. — Reishárd Leonkri és neje Cseke Ferenc ifjú és neje eleni pere szerződés érvénytelenítése iránt. — Paulin Valentin Varga Antal eleni pere 1202 ft 30 kr. iránt. — Március 17-én: Boggyay Pongráz tsvzéki bíró Által: Zsani József Zsani Péter és társai eleni pere öröksédes iránt. — Özevgy Zalkovics Györgyén Vrbnovits Ivo és társai eleni pere ingatlan tulajdonjogának egütése iránt. — Furst Herceg Teréz Fekete János eleni pere házassági kötelék vég-felbontása iránt. — Havelka Helén Schavidler Richard eleni pere házassági kötelék végfelbontása iránt.
Március 19-án: Pilch Antal tsvzéki bíró Által: Engel József fia Kallivoda János eleni keresek. pere 936 forint és jár. iránt.

Büntető ügyek.
Március 21-én: Ebert János és társai ellen magánlak megértése és súlyos testi sértés miatt. — Böhm Ferenc eleni lopas miatt. — Marics Pávó eleni súlyos testi sértés miatt.
Március 23-án: Burgát János és társai eleni súlyos testi sértés miatt. — Spitz Sándor ellen sikasztás miatt.

Szerkesztői üzenetek.

Szalánta. A kérdéses hirt nem a megnevezettéktől kaptuk, valószínű azonban, hogy a rokonság után. Tudósított tisztben tanúsított kitartását megköszönve, csak arra kerjük, hogy e nemes érvényt továbbra is gyakorolja.
Bács. Kerjük: kegyeskedjék a vidékükön előforduló nevezetesebb dolgokról lapunkat tudósítani.
Névvás. Köszönet. Ha gondolná, hogy városuk ügyeinek megbeszélésével a közgyűlések használna — lapunkban szívesen nyitnak tért.

Laptulajdonos: Fekete Mihály.
Felelős szerkesztő: Feiler Mihály.

Hirdetések

Szines selyem Faille Française, Surah, Satin mervilleux, atlasz, damaszt, rpsz és taffeta méterenkint 1 ft 35 krtól
7 forint 45 krig egészben és darabokban vámmentesen házhoz szállít HENNEBERG G. (es. kir. udvari szállító) selyem-raktára Zürichben. Minták kívánatra Levelek 10 k-ba kerülnek.

Kanári madár



Szent-Andráshegyi!
Csengetyű, fuvola stb. hanguak,
este világitásnál ép ugy énekelnek, mint nappal.
Csak hétfőig kapható az Arany hajó szállodában.
SONDERMANN W.,
madárkereskedő Harzoból.

A
hidegvíz gyógyintézet
az Engel-féle fürdőben Pécsen
április 1-én megnyitattik.
Villamos, és masszázs és villamos gyógyfürdők.

A vízgyógyintézet több évi fennállása óta kimutatásai szerint legjobb sikert eredményezett a legkülönfélébb ideg-bántalmaknál, az emésztő szervek pangásainál, mindennemű felfúvósodásoknál, vészeségység, gyengeség, kőszvény- és cizbántalmaknál stb., de különösen oly egyéneknek, kik vertoriós bántalmakban a fej és mell felé, gyakori fejfájásban, mellszorulásban, idegizgatottságban, álmatlanság, szédülés, szívdobogás, gyomor- vagy bélhurut, szélszorosulásban stb. szenvednek. Idült gyermekbetegségek, úgyszintén scrofulosis és tüdővész ellen a vizkúra az általános elismert leg-talánatosabb gyógymód. **Felvétel és orvosi rendezés** Szechenyi-tér 2. sz. a. naponta II-V-ig. **Levelekre szívesen válaszoltatik. Lakások egész hóra 10-15 frt.**
Dr. LÖWY LIPÓT rendelő orvos.

226/v. 1886. Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a pécsi kir. járásbíró 1886. évi 10944. számú végzése által Schnabel Péter és fia végrehajtó javára Hanay János pécsi lakos ellen 306 frt tőke s járulékaiból még visszalevő összeg erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- s felül-foglalt és 1333 frt 75 kr-ra becsült szövetek és kész ruhából álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.
Mely árverésnek a 2066/1886. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécsen, alperes boltjában (Szechenyi-tér 10.) leendő eszköz-
1887. év március hó 29. napjának d. e. 10 óra határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.
Kelt Pécsen, 1887. évi március 19.
Kremmer Ferenc,
kir. bírósági végrehajtó.

Helyiségváltás.
Van szerencsém tiszteltetel értesíteni a n. é. közönséget, hogy a király-utca 10-dik sz. alatt levő **cipő, kalap és uri divat-üzletemet** mai naptól a **Piacsek-féle házba, Szechenyi-tér 8.** áthelyeztem. — Egyszersmind bátorodom ajánlani a tavaszi idényre mindennemű legjobb anyagból készült elegans formájú férfi-, női és gyermekcipőket, úgyszintén uri és gyermek-kalapokat, továbbá férfi ingeket, nyakkendőket, gallérokat stb. Beesés pártfogását továbbra is kérve, maradok alázatos szolgálója
Krausz J. Lipót.

283/v. 1887. Árverési hirdetés.
Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a pécsi kir. járásbíró 1887. évi 11729. és 11730. számú végzése által Rohn A. C. végrehajtó javára Hanay János pécsi lakos ellen 130 frt és 130 frt tőke s járulékaiból erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül- s lefoglalt és 1076 frt 15 kr-ra becsült kész ruha s szövetekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.
Mely árverésnek a 2067/1887. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécsen, alperes boltjában (Szechenyi-tér 10. sz. a.) leendő eszköz-
1887. év március hó 29-ik napjának d. e. II óra határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.
Kelt Pécsen, 1887. évi márc. 19-én.
KREMMER FERENC,
kir. bír. végrehajtó.

3903/1886. Árverési hirdetés.
A siklósi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közölni teszi, hogy dr Antal Gyula budapesti lakos végrehajtónak Mohácsi János raádi lakos végrehajtást szenvedő elleni 40 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a siklósi királyi járásbíró területén levő Viszló községben fekvő, a viszlói 355. sz. tjkben felvett + 1863, 2007, 2021. hszsz. fekvőségekre 52 frt, 267 frt és 33 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi március hó 28 ik napján, d. e. 10 órakor Viszló község házával megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladtni fognak.
Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át, vagyis 5 frt 20 krt, 26 frt 70 krt, 3 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyamnal számított és az 1881. évi november elsején 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kérelembe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a baaatpénznek a bíróságnál leendő előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Kelt a siklósi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnak 1886. november hó 4-ik napján tartott üléséből.
VISY,
kir. aljárásbíró.

1072/1886. Árverési hirdetés.
Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a pécsi kir. járásbíró 11003/1886. számú végzése által Aidinger János végrehajtó javára Weig Adolf pécsi lakos ellen 22 frt 50 kr tőke, ennek 1886. év május hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 14 frt 90 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül-foglalt és 845 frt 60 kr-ra becsült bolti állvány, ingek, cipők s egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.
Mely árverésnek a 11799/1886. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Pécsen alperes boltjában Szechenyi-téren leendő eszközzésére f. é. március 31. napjának d. u. 2 óraja határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint kifizetendő.
Kelt Pécsen 1887. március hó 20.
KREMMER FERENCZ,
kir. bír. végrehajtó.

Világ esodája!
Díjat nyert. — Szabadalmazott. — Eredeti.
100 gyertyalángnyi nyugodt, mérsékelt, fehér fény, számára óránként csak 2 krajcár.
Az elismert legjobb s legolcsóbb világítás mindennemű helyiségek számára lármily petró-leummal
Képes árjegyzéket bérmentve küld
C. Ottó Pellikán
(Bécs, Praterstrasse 78, Praterstern)
egyedüli gyári raktára Európa számára és amerikai kalyhák, szelelok, viz-szűrők és házi, konyhai stb. szabadalmazott újítások gyári.
Óvakodjunk az értéktelen utazásoktól. Csak az a „C. Ottó Pellikán, Wien” jeggyel ellátott villámlámpák az eredetiek.
Pillarter János es. kir. postamester és vendéglős ur Jadenburgban 1886. június 20-án következőleg irt: A küldött villámlámpa kitanónék bizonyul.
EQUITABLE
az Egyesült Államok életbiztosító-társasága „NEW-YORK”-ban.
Alapított 1850-ben.
Biztosítási állomány 1886. dec. 31-én 1,7 7000 márká.
Az új felvételek kitételek:
1884-ben 1885-ben 1886-ban
36,090,900 408,000,000 4,400,000 márká.
Az összalap emelkedett 1886. jan. 1-től 1887. jan. 1-ig 272,000,000 márkáról 321,000,000 márkára.
A tiszta nyereségtöbblet 1887. jan. 1-én 68 000,000 márkát tesz ki és a múlt évhez viszonyítva 13 000,000 márkával emelkedett.
Tőkebefektetések Európában 1600,000 márkán felül.
A költségek 3 év múlva kifogásolhatlanok. Minden követény visszavásárlási és leszállítási joga 3 év múlva. A 100,000 dollárból álló részvénytőke alapszabályszerűleg csak is 7% kamatoztatik, az azen felül sok millió rugó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.
Aligazgatóság Magyarország részére:
Budapest, Andrássy-ut 12.
Főigynökség Pécsen:
MOLNÁR M. urnál.

Med. univ.
dr Kaufer Mór
rendel: d. e. 11-12 óráig.
d. u. 2-3 óráig.
Ország-ut 61. szám
(Wertheimer-féle ház.)
A köszvény és orfz ellen ajánlott számos háziszeret között meg is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatasosabb és legjobb. Ez nem titkos-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipróbált készítmény, mely mindenbetegnek teljes megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garra földcsért más gyógyszerket próbált meg, megint csak a rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez tért vissza. Epen az összehasonlítás által győzöttek meg arról, hogy úgy a oszúos fájdalom, tagszakgatások stb., mint a fő-, fog- és hátfájás, oldanyilalások stb. a Pain-Expellerrel eszközölt bedörzsölések által legyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 1.20 olesó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felül keszeskedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony”-jellel ellátott Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany országhoz Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a legtöbb gyógyszerárban.
Pályázat
a dárdai takarékpénztárnál lemondás folytán megürült **pénztárnoki állomásra.**
Évi fizetés 600 frt, ugyanannyi biztosíték letétele a megválasztandó pénztárnok által. — A folyamodványok f. évi május 31-ig alulírotthoz küldendők. Ez állomás f. évi július 1-én elfoglalandó.
DÁRDA, 1887 március 21.
Dr Jellachich Károly,
igazgatási elnök.

Mohácsi fedélcserép.
A könnyű és tartós fedélcserépekben Pécsen általánosan érezhető hiányon segítendő, a mohácsi kitűnő agyagból készített híres mohácsi fedélcserépekből **Pécsen, Ráth Mátyás urnak a vasút melletti telkén raktárt állítottam fel,** a hol is azok bármely mennyiségben és a legolcsóbb áronak eszközölhetők. Megrendelések és vételek Ráth M. urnál eszközöndők.
ROZENTHAL S.
téglagyartulajdonos Mohácson.

TRAUB B. és TSA
könyvkereskedésben Pécsen, kaphatók az irodalom újabb kiadványai:
Asbóth, Bosznia s Hercegovina 2 köt. (4. bőrköt.) 10 —
Nepfőkölési törvény jegyzetekkel 20 —
Arany János hátrahagyott iratai s levelei, 1 füzet 40 —
Magyar Saion marcius havi füzet 60 —
Jaeger, Kertészet kézikönyve, vászonkötésben 4 —
Mindenféle gazdasági, kertészeti és mas szakkönyvek!
Uj! Kedvelt zeneművek Uj!
Nádor: Fata Morgana keringő 1 —
Serly: „Marcia” keringő 1 —
Dankó: 3 szegedi eredeti népdal 60 —
Mikado keringő 1 —
Lanyi: Anyal és Ördög népszimf. 80 —
Landsturm (népfelkelés) induló 72 —
Gotte: Meine Königin 93 —
Ivanovics: Orosz keringő 1 —
Ivanovics: Dolorosa keringő 1 —
Mindenféle irodai és rászerek különlegeségeinek nagy raktára.
Féhnix-lapok minden nagyságban.
Videki megrendeléseket postafordultával közvetít.
TRAUB B. és TARSÁ
könyv- és papirkereskedés.

A legjobb kávépótlék
Manila-Velim
vörös dobozokban jeggyel.
Velimi világkáv
faládácskában földtekével.
Fügekáv
cukorsüveg alakban és a
Chocolat Velim
nevű
legfin. csokoládok
a velimi részvénytársulat gyáraiból Prágában.
Kaphatók minden fűszerkereskedésben.
1625

Üzlet- helyiség változtatás.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy több év óta a Kazinczy-és O-posta utcák sarkán levő **fűszer üzletemet** a kölcsön segélyző egyesület fő-utcaiz palotájába helyezni át s az dúsan felszerelve a mai naptól kezdve a nagy közönség rendelkezésére áll.
Scheibner János
fűszerkereskedő.

Világ esodája!
Díjat nyert. — Szabadalmazott. — Eredeti.
100 gyertyalángnyi nyugodt, mérsékelt, fehér fény, számára óránként csak 2 krajcár.
Az elismert legjobb s legolcsóbb világítás mindennemű helyiségek számára lármily petró-leummal
Képes árjegyzéket bérmentve küld
C. Ottó Pellikán
(Bécs, Praterstrasse 78, Praterstern)
egyedüli gyári raktára Európa számára és amerikai kalyhák, szelelok, viz-szűrők és házi, konyhai stb. szabadalmazott újítások gyári.
Óvakodjunk az értéktelen utazásoktól. Csak az a „C. Ottó Pellikán, Wien” jeggyel ellátott villámlámpák az eredetiek.
Pillarter János es. kir. postamester és vendéglős ur Jadenburgban 1886. június 20-án következőleg irt: A küldött villámlámpa kitanónék bizonyul.
EQUITABLE
az Egyesült Államok életbiztosító-társasága „NEW-YORK”-ban.
Alapított 1850-ben.
Biztosítási állomány 1886. dec. 31-én 1,7 7000 márká.
Az új felvételek kitételek:
1884-ben 1885-ben 1886-ban
36,090,900 408,000,000 4,400,000 márká.
Az összalap emelkedett 1886. jan. 1-től 1887. jan. 1-ig 272,000,000 márkáról 321,000,000 márkára.
A tiszta nyereségtöbblet 1887. jan. 1-én 68 000,000 márkát tesz ki és a múlt évhez viszonyítva 13 000,000 márkával emelkedett.
Tőkebefektetések Európában 1600,000 márkán felül.
A költségek 3 év múlva kifogásolhatlanok. Minden követény visszavásárlási és leszállítási joga 3 év múlva. A 100,000 dollárból álló részvénytőke alapszabályszerűleg csak is 7% kamatoztatik, az azen felül sok millió rugó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.
Aligazgatóság Magyarország részére:
Budapest, Andrássy-ut 12.
Főigynökség Pécsen:
MOLNÁR M. urnál.

TRAUB B. és TSA
könyvkereskedésben Pécsen, kaphatók az irodalom újabb kiadványai:
Asbóth, Bosznia s Hercegovina 2 köt. (4. bőrköt.) 10 —
Nepfőkölési törvény jegyzetekkel 20 —
Arany János hátrahagyott iratai s levelei, 1 füzet 40 —
Magyar Saion marcius havi füzet 60 —
Jaeger, Kertészet kézikönyve, vászonkötésben 4 —
Mindenféle gazdasági, kertészeti és mas szakkönyvek!
Uj! Kedvelt zeneművek Uj!
Nádor: Fata Morgana keringő 1 —
Serly: „Marcia” keringő 1 —
Dankó: 3 szegedi eredeti népdal 60 —
Mikado keringő 1 —
Lanyi: Anyal és Ördög népszimf. 80 —
Landsturm (népfelkelés) induló 72 —
Gotte: Meine Königin 93 —
Ivanovics: Orosz keringő 1 —
Ivanovics: Dolorosa keringő 1 —
Mindenféle irodai és rászerek különlegeségeinek nagy raktára.
Féhnix-lapok minden nagyságban.
Videki megrendeléseket postafordultával közvetít.
TRAUB B. és TARSÁ
könyv- és papirkereskedés.

A legjobb kávépótlék
Manila-Velim
vörös dobozokban jeggyel.
Velimi világkáv
faládácskában földtekével.
Fügekáv
cukorsüveg alakban és a
Chocolat Velim
nevű
legfin. csokoládok
a velimi részvénytársulat gyáraiból Prágában.
Kaphatók minden fűszerkereskedésben.
1625

Az amsterdami kiállításán aranyéremmel kitüntetett berlini gyártmányú Singer-féle varrógépek legjobbak a világon.
Miatán ezen **Singer varrógépek** kizárólag csakis nálam kaphatók, továbbá minden létező fajta, raktáron levő **varrógépeimet** a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom.
Weidlinger Zsigmond
Pécs, Szechenyi-tér 10-ik szám.
Pécsen, lyceumi nyomda (Fesztl Károly) 1887.